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FAMILIA FRANCISCANA ARGENTINA
CENTRO FRANCISCANO

ESPACIO JOVEN

“Sensibles al Espíritu que clama, vayan y reparen mi Iglesia”


A todos los jóvenes de la Familia Franciscana de Argentina: 
Que alegría poder dialogar con ustedes, y compartir un sueño de familia, queremos proponerles a través del Espacio Joven, que es novedad dentro del Centro Franciscano, y cuyo objetivo es incluir la participación de todos los jóvenes del país que vivimos el mismo carisma y compartir nuestras experiencias de vida”.
En este tiempo vamos a realizar un gesto misionero que nos una en la oración y participación. El desafío consiste en peregrinar “la Cruz de los jóvenes franciscanos: Cristo de nuestros clamores” por todo el país, comenzando por Formosa en el Capítulo Nacional Fraterno de la JuFra, en Julio de éste año culminando en Octubre 2018  en el encuentro del V Congreso de la Familia Franciscana.  

La “Cruz de los franciscanos: Cristo de nuestros clamores””, fue ideada, pensada y realizada por jóvenes franciscanos que participaron del IV Congreso de la Familia en el año 2015 en donde plasmaron en ella sus clamores frente a la realidad de Argentina. (anexo imagen 1).
La idea es que ésta Cruz recorra los lugares donde haya jóvenes franciscanos, en parroquias, escuelas, grupos juveniles, movimientos, etc., siendo los jóvenes los responsables en garantizar la puesta en marcha de éste desafío.
Adjuntamos a modo de orientación, una posible celebración (anexo 2) que puede realizarse en cada lugar donde llegue la cruz. 

Compartimos parte del manifiesto del congreso que asumió como desafío ante al clamor de los jóvenes, lo siguiente:
“De los Jóvenes: ser escuchados, mirados y valorados con paciencia y amor. Claman por acceder a las herramientas y medios que les permiten desarrollarse como personas: el amor de familia, estudio, trabajo, etc. 
     Por ello solicitamos: 

· Se fortalezca nuestro lugar, se afiance nuestra participación en la familia y organizaciones sociales.

· Se nos reconozca la capacidad de acompañamiento a otros jóvenes excluidos. 

· Colaborar en la acción misionera con el Cristo de nuestros clamores que busca despertar el espíritu de los jóvenes franciscanos”.
Estamos a su servicio para escuchar sus sueños, anhelos, trabajos, compromisos y experiencias, nos despedimos con un abrazo.
En Cristo pobre y Crucificado. Paz y Bien.

ESPACIO JOVEN,
CENTRO FRANCISCANO DE ARGENTINA.
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